
Τα αποτελέσματα των πρό-
σφατων ευρωεκλογών έγι-
ναν αισθητά στο Δήμο

Χερσονήσου πριν ακόμα στηθούν οι
κάλπες στις 7 Ιουνίου.
Η συμμετοχή του Σπύρου Δανέλλη
στο ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ οδή-
γησε στην παραίτηση του από το Δη-
μαρχιακό αξίωμα. Νέος Δήμαρχος
αναδείχθηκε για το υπόλοιπο της θη-
τείας της παρούσας Δημοτικής αρχής
ο Γιώργος Δανελάκης.
Με συνεντεύξεις τους στην εφημερίδα
«Τα Νέα της Χερσονήσου», οι δύο άν-
δρες μιλούν για τα σχέδια τους, για την
επόμενη ημέρα στο Δήμο , αλλά και
για αισθήματα που τους προκάλεσαν
αυτές οι αλλαγές

ΤΑ ΝΕΑΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ

��

3� 07+ 08 / 2009

Ο Γ. ΔΑΝΕΛΑΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΣΠ. ΔΑΝΕΛΛΗΣ ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Αλλαγή σκυτάλης
στο δήμο

O Γ. ΔΑΝΕΛΑΚΗΣ ΞΕΔΙΠΛΩΝΕΙ
ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΟΥ

ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ ΚΑΙ
Ο ΣΠ. ΔΑΝΕΛΛΗΣ ΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ

ΓΙΑ ΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΕΣ

Πολίτες
εθελοντές
στη χερσόνησο
ΣΕΛΙΔΑ 6

Το ...μάτι του
δήμου στο

Αιγαίο
ΣΕΛΙΔΑ 3 ΣΕΛΙΔΑ 7

Σε βάθος 760 μ.
το σπήλαιο της
Αγίας ΦωτεινήςΣΕΛΙΔΕΣ 14-15

�

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2009 / ΤΕΥΧΟΣ 3

�

internet ∆
Ω

ΡΕ
Α

Ν

ΣΕΛΙΔΕΣ 4,5 - 8,9



2 � Editorial ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
Ιούλιος - Αύγουστος 2009

Αγαπητή/έ Δημότη,

Η εφημερίδα «Τα νέα της Χερσονήσου» που κρα-
τάτε στα χέρια σας έρχεται με μια μικρή καθυστέ-
ρηση, λόγω των πρόσφατων ανακατατάξεων στα
δημοτικά πράγματα της Χερσονήσου. Έπρεπε
λοιπόν να τροποποιηθούν κάποια θέματα ώστε το
περιεχόμενο της να είναι επίκαιρο.
Πιστεύουμε ότι και αυτό το τεύχος θα αφήσει τις

καλύτερες εντυπώσεις με τη θεματολογία του αλλά και την καλαισθησία
των σελίδων του.

Φιλοδοξία μας είναι το έντυπο αυτό να παραμείνει δίαυλος επικοινωνίας
με τους δημότες αναδεικνύοντας παράλληλα θέματα σχετικά με την ιστο-
ρία του τόπου μας και με τις δραστηριότητες των φορέων της περιοχής.

Μέσα από τις σελίδες της εφημερίδας θα ήταν χρήσιμο να εκφράζον-
ται και οι δικές σας προτάσεις και παρατηρήσεις ώστε η επικοινωνία να
είναι αμφίδρομη.

Ως δημοτική αρχή ξεκινήσαμε με συγκεκριμένο όραμα και συνεχίζουμε
την προσπάθεια με σθένος και μοναδικό γνώμονα την αναπτυξιακή πο-
ρεία του τόπου μας, που τόσο του αξίζει. Φιλοδοξούμε να είμαστε δημι-
ουργικοί και αποτελεσματικοί με τον καλύτερο τρόπο.

Για να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε όσο το δυνατόν πληρέστερα
και να μη μείνουμε στη σφαίρα του ιδεατού, η συνδρομή σας είναι απα-
ραίτητη.

Αναγνωρίζουμε ότι στην παρούσα οικονομική συγκυρία που συνεχί-
ζει να πλήττει και την περιοχή μας τα προβλήματα είναι πολλά και ενδε-
χομένως μεγάλα.

Ωστόσο πρέπει να ατενίζουμε το μέλλον με αισιοδοξία, να παραδειγ-
ματιζόμαστε από τα λάθη του παρελθόντος και από κοινού να δημιουρ-
γήσουμε τις προϋποθέσεις για ένα καλύτερο αύριο.

Κλείνοντας, θα ήθελα και από τη στήλη της εφημερίδας να ευχηθώ
στον αγαπημένο φίλο, Σπύρο Δανέλλη, καλή συνέχεια και κάθε επιτυχία
στην πολιτική του σταδιοδρομία, που διαγράφεται, αν μη τι άλλο, πολλά
υποσχόμενη.

Γιώργος Δανελάκης
Δήμαρχος Χερσονήσου �
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ

Δημαρχείο Χερσονήσου
τηλεφωνικό κέντρο: 2897340000
ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ (ΚΕΠ): 28970-28700
Πνευματικό Κέντρο: 28970-25321
Βιβλιοθήκη: 28970-29520
Δημοτικός Αθλητικός Οργανισμός Χερσονήσου (ΔΑΟΧ): 28970-29080
ΚΑΠΗ Λιμάνι Χερσονήσου: 28970-22014
ΚΑΠΗ Χερσόνησος: 28970-22191
ΚΗΦΗ: 28970-24013
Λιμενικό Ταμείο: 28970-29202
(ΔΕΥΑΧ): 28970-23115, 28970-23154, 28970-23325
Δημοτικός Παιδικός & Βρεφονηπιακός Σταθμός Χερσονήσου: 28970-22840
Δημοτικός Παιδικός Σταθμός-παράρτημα Ανάληψης: 28970-25126
Α.Τ. Χερσονήσου: 28970-22222
Πυροσβεστικό κλιμάκιο Χερσονήσου: 28970-21111
Λιμενικό Τμήμα Χερσονήσου: 28970-23111

Και μόνο που υπάρχω, έχω περίσσευμα.
Υπάρχουνε πλούσιοι ενδεείς κι ενδεείς
πολύ πλούσιοι, όπως εγώ.

Το σώμα μου έτυχε να 'ναι γεμάτο παράθυρα
χύθηκε μέσα μου ήλιος πολύς
κι ο χρυσός μου περίσσεψε.

Νικηφόρος Βρεττάκος

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 50 / Τ.Κ. 70014 ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ

ΤΗΛ.: 28973 40012 / FAX: 28970 22764

Ε-MAIL: hersondim@otenet.gr

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΟΜΟ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΑΝΕΛΑΚΗΣ

ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΕΝΤΥΠΟΥ: ΝΙΚΟΣ ΝΤΡΕΤΑΚΗΣ

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ

Κουτουλουφάρι



Σ
την ασφάλεια στην ναυσι-
πλοϊα και την αποφυγή ρύ-
πανσης της θάλασσας, με την
χρήση των νέων τεχνολο-
γιών, στοχεύουν οι ενέργειες

του Δήμου Χερσονήσου, που μέσω του
Λιμενικού Ταμείου ολοκλήρωσε με επι-
τυχία το φθινόπωρο του 2008 το ευρω-
παϊκό πρόγραμμα ΑΕΜ ΜΕD «Μεσο-
γειακό Ηλεκτρονικό Σύστημα Θαλάσ-
σιων Διαδρομών» και εντάχθηκε από τις
αρχές του 2009 στην συνέχεια του , το
πρόγραμμα ΜΕΜΟ που αφορά στην δη-
μιουργία Μεσογειακού Θαλάσσιου Ηλε-
κτρονικού Παρατηρητηρίου.

Βασικός στόχος του ΑΕΜ ΜΕD - στο
οποίο μετείχαν επίσης η Περιφέρεια Ατ-
τικής και οι Περιφέρειες της Valencia
στην Ισπανία, Liguria στην Ιταλία και η
περιοχή Provence-Alp-Coast of Azure
στην Γαλλία - ήταν η εφαρμογή καινοτο-
μικών τεχνολογικών εργαλείων διαχείρι-
σης της ναυσιπλοΐας και του περιβάλ-
λοντος για τη δημιουργία Μεσογειακού
δικτύου και τη διατήρηση υποδομών
παροχής πληροφοριών ναυσιπλοΐας.

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου
προγράμματος εγκαταστάθηκε στο Δη-
μοτικό Λιμένα Χερσονήσου ειδικό σύ-
στημα που βοηθά τις αρχές , μεταξύ

άλλων , να δημιουργήσουν μια ζώνη πε-
ριορισμένης ταχύτητας για τα σκάφη και
να παράγουν έναν αυτόματο συναγερμό
όταν το σκάφος παραβιάσει το όριο τα-
χύτητας στη ζώνη. Παράλληλα το πρό-
γραμμα προσφέρει την δυνατότητα
παρακολούθησης της κίνησης των σκα-
φών για την αποτροπή πετρελαιοκηλί-
δας.

Με την λήξη του προγράμματος
ΑΕΜ MED, μετά και την διερεύνηση των
δυνατοτήτων βιωσιμότητας του συστή-
ματος αλλά και την ενδεχόμενη συμμε-
τοχή και άλλων παραθαλάσσιων Δήμων
κατατέθηκε από το Δήμο Χερσονήσου
και έγινε αποδεκτή πρόταση για το πρό-
γραμμα ΜΕΜΟ. Ο προϋπολογισμός για
το συγκεκριμένο έργο ανέρχεται σε
1.325.000 ευρώ και η διάρκεια του είναι
μέχρι το τέλος του 2011.Συμμετέχουν
επίσης ο ΟΛΠ, το Κέντρο Επιχειρήσεων
και Καινοτομίας Αττικής και το Δίκτυο
«Μεσόγειος SOS», από την Ελλάδα και
ακόμα φορείς από την Γαλλία, την Ισπα-
νία, την Ιταλία και την Σλοβενία.

Το νέο αυτό έργο θα εστιαστεί στην
αναβάθμιση των υφιστάμενων συστη-
μάτων θαλάσσιας πληροφόρησης και
υποδομών που δημιουργήθηκαν στα
πλαίσια του AEM MED με πέντε νέους

τοπικούς / γεωγραφικούς κόμβους και
στην παροχή επιπρόσθετων υπηρεσιών
(συσχέτιση στοιχείων μεταξύ των σημά-
των των radar και των μετεωρολογικών
δεδομένων, ε, ενσωμάτωση με το σύ-
στημα έγκαιρης ειδοποίησης και των το-
πικών σχεδιασμών πρόληψης.

Διαχείριση στόλου κτλ). Επιπλέον
προβλέπεται η δημιουργία του Μεσο-
γειακού Θαλάσσιου Ηλεκτρονικού Πα-
ρατηρητηρίου (ΜΕΜΟ) το οποίο θα
αναγνωρίζει, θα καταγράφει και θα εν-
σωματώνει στο σύστημα AEM MED βελ-
τιωμένα συστήμα τα προστασίας και
περιβαλλοντικής διαχείρισης και τεχνο-
λογίες ασφαλούς ναυσιπλοΐας.

Η υλοποίηση των προγραμμάτων
αυτών, όπως επισημαίνεται από τους
υπεύθυνους του Λιμενικού Ταμείου,
προσφέρει σημαντικά οφέλη.. Μεταξύ
άλλων δίνει τη δυνατότητα διευρυμένης
περιφερειακής και διεθνούς συνεργασία
για τη διευθέτηση θεμάτων που αφο-
ρούν στη διασυνοριακή θαλάσσια ρύ-
πανση. Επίσης προσφέρει πιο γρήγορη
ανταπόκριση σε περίπτωση κινδύνου,
καλύτερη χρήση των εξοπλισμών και
των υπηρεσιών των λιμένων αλλά και
αποτελεσματική διαχείριση της θαλάσ-
σιας κυκλοφορίας.
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Δημιουργική
Απασχόληση
Για παιδιά

�
Tμήματα δημιουργικής
απασχόλησης για τα παι-
διά του νηπιαγωγείου και

του Δημοτικού για την καλοκαι-
ρινή περίοδο, διοργανώνει ο Εμ-
πορικός Σύλλογος Χερσονήσου
σε συνεργασία με το Ινστιτούτο
Εργασίας Γ.Σ.Ε.Ε. και το Σύλλογο
γονέων και κηδεμόνων Δημοτι-
κού Σχολείου Άνω Χερσονήσου.

Τα τμήματα της δημιουργι-
κής απασχόλησης ξεκίνησαν
στις 22 Ιουνίου και θα διαρκέ-
σουν μέχρι 31 Αυγούστου.

Για εγγραφές και περισσό-
τερες πληροφορίες:
πρόεδρος Εμπορικού Συλλόγου
Χερσονήσου, κ. Βαγγέλης Περά-
κης, τηλ: 6932783598.

Έλεγχοι
για την
καθαριότητα

�
Εντατικούς ελέγχους , ιδι-
αίτερα για θέματα που
αφορούν στον ΚΟΚ και τον

κανονισμό καθαριότητας του
Δήμου Χερσονήσου, πραγματο-
ποιεί η Δημοτική Αστυνομία, επι-
σημαίνοντας η καθαριότητα και
η ομαλή διεξαγωγή της κυκλο-
φορίας των οχημάτων και των
πεζών στους δρόμους όλων των
οικισμών είναι παράγοντες που
συμβάλουν στην αναβάθμιση
της ποιότητας ζωής των δημο-
τών – επισκεπτών.

Σύμφωνα με την σχετική
ανακοίνωση , για να επιτευχθεί ο
στόχος είναι απαραίτητη προ-
ϋπόθεση η συνεργασία των
ίδιων των πολιτών, των κοινωνι-
κών – επαγγελματικών φορέων
και των αρμοδίων υπηρεσιών.
«Μέσα στα πλαίσια αυτά ζητάμε
τη βοήθεια σας στην προσπά-
θεια που κάνουμε για τη διατή-
ρηση της τάξης και της καθαριό-
τητας στους δρόμους της πόλης
μας», αναφέρεται στην ανακοί-
νωση της Δημοτικής Αστυνο-
μίας.

β

Τα δρομολόγια των λεωφορείων

Από τον δήμο Χερσονήσου ανακοινώθηκε το πρόγραμμα
δρομολογίων που συνδέουν την έδρα του δήμου με τους
οικισμούς τους καλοκαιρινούς μήνες. Το πρόγραμμα «ΣΥΝ
- ΚΟΙΝΩΝΙΑ» υλοποιείται σε συνεργασία με το Υπεραστικό
ΚΤΕΛ Ηρακλείου-Λασιθίου Α.Ε και οι μετακινήσεις για τους
πολίτες είναι δωρεάν.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση
Καθημερινές και Σάββατο, πραγματοποιούνται τέσσερα
δρομολόγια: 09.00 - 12.00 - 17.45 - 19.45. Τις Κυριακές πραγ-
ματοποιούνται τρία δρομολόγια: 09.00 - 12.00 - 15.00
Για παράπονα ή υποδείξεις, οι επιβάτες μπορούν να επικοι-
νωνούν στο τηλέφωνο: 2897340054.

Για το Παρατηρητή-
ριο το Λιμενικό
Ταμείο Χερσονήσου
συνεργάζεται με φο-
ρείς από την Αττική
αλλά και την Γαλλία,
Ισπανία, Ιταλία και
Σλοβενία. Στόχος
του προγράμματος
η ασφάλεια στην
κίνηση των πλοίων
και η αποφυγή θα-
λάσσιας ρύπανσης.

ΚΑΠΗ 12:00
ΠΗΓΑΔΙ (ΚΟΥΤΟΥΛ) 12:05
ΠΙΣΚΟΠΙΑΝΟ 12:05
ΠΛΑΤΕΙΑ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 12:10
ΑΓ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΧΕΡΣ) 12:10
ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΓΡΙΑΝΩΝ 12:15
ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΝΑΛΗΨΗΣ 12:30
ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΝΑΛΗΨΗΣ 12:35
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ALOI 12:45
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ SERITA 12:45
ΜΥΛΟΣ 12:50
ΚΑΠΗ 13:00ΕΝ
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Καταγράφει τις κινήσεις των πλοίων
� ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ
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Το βραβείο αφο-
ρά στην οικολο-
γική ευαισθησία

του Δή- μου και τις καινο-
τόμες μεθόδους που εφαρ-
μόζει για τη διαχείριση των
αποβλήτων. Τα εύσημα βέ-
βαια ανήκουν εξίσου και
στη δημοτική αρχή Μα-
λίων, καθώς ο Χώ- ρος Υγει-
ονομικής Ταφής Απορριμ-
μάτων όπου λειτουργεί η
μονάδα αποτελεί διαδημο-
τική επιχείρηση, η οποία να σημειώσουμε μετεξε-
λίχθηκε ήδη σε Φορέα Διαχείρισης Στερεών
Αποβλήτων, στον οποίο εντάχθηκαν και οι Δήμοι
Καστελίου και Γουβών, που ανήκουν στην διαχει-
ριστική ενότητα.

Ο ΦΟΔΣΑ είναι ο πρώτος τέτοιος φορέας στο
νησί και από τους πρώτους πανελλαδικά, καταδει-
κνύοντας την πρωτοπορία στη διαχείριση των
στερεών αποβλήτων και το ότι τα περιβαλλοντικά
ζητήματα είναι πρώτα στην ατζέντα του δήμου.

«Το βραβείο αυτό αποδεικνύει τη συνείδηση
που έχουμε για το περιβάλλον» - είπε ο δήμαρ-
χος Χερσονήσου Γιώργος Δανελάκης, υπογραμ-
μίζοντας ότι ήδη από το ΧΥΤΑ τα δείγματα είναι

πρωτοφανή για τον τόπο μας.
«Στον ΧΥΤΑ προστέθηκε και ένα δεύτερο κύτ-

ταρο καθώς και συνοδευτικές εγκαταστάσεις,
όπως η μονάδα βιολογικού καθαρισμού των
στραγγισμάτων του ΧΥΤΑ, μονάδα διαχείρισης βι-
οαερίου, κ.ά.» - είπε ο πρώην δήμαρχος Χερσονή-
σου, Σπύρος Δανέλλης, ενώ παράλληλα τα πρώτα
επιτυχημένα βήματα γίνονται με τη μονάδα ηλια-
κής αποξήρανσης της λυματολάσπης. Σύντομα
πρόκειται να παραδοθούν δύο μεγάλες μελέτες
για τη δημιουργία μονάδων για τη διαχείριση ογ-
κωδών αντικειμένων αλλά και μπάζων και υλικών
κατεδάφισης. Το πρόγραμμα ανακύκλωσης έχει
αποφέρει εξαιρετικά αποτελέσματα, τα καλύτερα
σε όλη την Κρήτη, ενώ από την πιλοτική εφαρμογή
της οικιακής κομποστοποίησης για τη διαχείριση
των οργανικών αποβλήτων προκύπτουν ήδη εξαι-
ρετικά δείγματα.

ΒΡΑΒΕΙΟ
Οικολογικής ευαισθησίας
Το πρώτο βραβείο Οικολογικής Ευαισθησίας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση
έλαβε από το θεσμό ΟικόΠολις, ο δήμος Χερσονήσου, για την πρωτοποριακή
μονάδα αποξήρανσης λυματο- λάσπης που λειτουργεί στο πλαίσιο της ανα-
κύκλωσης και της διαχείρισης των απορριμμάτων.
«Η βράβευση αυτή δείχνει ποια θα είναι η συνέχεια» - είπε ο δήμαρχος Χερ-
σονήσου Γιώργος Δανελάκης, ενώ ήδη ο δήμος πρωτοπορεί εφαρμόζοντας
καινοτόμες μεθόδους για τη διαχείριση των αποβλήτων.

Από την απονομή
του βραβείου στην
Αθήνα.
Kάτω: Από την
συνέντευξη τύπου
που παραχωρήθηκε
από τους πρώην και
νυν δημάρχους
Χερσονήσου κ. Δα-
νέλη και Δανελάκη
αντίστοιχα και τον
δήμαρχο Μαλίων κ.
Κώστα Λαγουδάκη.

�

Ένα ποσοστό μόλις 0,12% του
στέρησε την μετάβαση του
άμεσα στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, θεωρείται ωστόσο θέμα
χρόνου να αναλάβει καθήκοντα
στις Βρυξέλλες. Ήδη ο πρώην
Δήμαρχος Χερσονήσου, Σπύ-
ρος Δανέλλης, πρώτος αναπλη-
ρωματικός στην λίστα των ευρω
βουλευτών του ΠΑΣΟΚ ετοιμά-
ζεται με εντατικούς ρυθμούς
προκειμένου είναι έτοιμος και
πλήρως ενημερωμένος όταν
έρθει εκείνη η ώρα, για να μπο-
ρέσει – όπως αναφέρει χαρα-
κτηριστικά- να προσφέρει από
την θέση του ευρωβουλευτή τα
μέγιστα όχι μόνο για την χώρα
και την Κρήτη αλλά και τη Χερ-
σόνησο ειδικότερα.
Τον συναντήσαμε στην διάρ-
κεια της διαδικασίας του πακε-
ταρίσματος των προσωπικών
του αντικειμένων από το γρα-
φείο στο Δήμο, το οποίο τον φι-
λοξένησε για περίπου 7 χρόνια.
Μας μίλησε για τα ανάμεικτα
συναισθήματα που του προκά-
λεσε η πρόταση από τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ, Γιώργο Πα-
πανδρέου, για συμμετοχή του
στην ευρωλίστα του κόμματος,
έκανε ένα μίνι απολογισμό της
θητείας του ως Δήμαρχος, συμ-
βούλεψε τον διάδοχο του να
είναι πιο κοντά στους δημότες
και εκτίμησε πως από την πα-
ρουσία του στο Ευρωκονοβού-
λιο σίγουρα θα βγει κάτι καλό
για την Χερσόνησο.

�
Της Ειρήνης Τσάκα
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ΕΡΩΤΗΣΗ: Πόσο εύκολη ήταν η από-
φαση να εγκαταλείψετε το Δήμο Χερσο-
νήσου με την προοπτική της Ευρωβου-
λής ;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν ήταν εύκολη από-
φαση και γι’ αυτό τα συναισθήματα για
αυτή την εξαιρετική τιμή της οποίας έτυχα
συνοδεύονταν και από ένα «τσίμπημα».
Προφανώς δεν είναι εύκολο και απλό να
γυρίσεις σελίδα, μετά από τόσα χρόνια,
αφήνοντας την αυτοδιοίκηση σαν ένα
πεδίο πολιτικής δράσης και αφετέρου
δεν είναι εύκολο και απλό και μάλι-
στα τόσο ξαφνικά να αφήσεις
συνεργάτες, συναδέλφους
«ανοίγοντας πανιά» για κάτι
που φαντάζει τόσο απόμακρο
και περίπλοκο

Ταυτόχρονα όμως ήταν μία
πολύ μεγάλη πρόκληση.

Μπορώ να πω ότι ίσως βοήθησε
στο να ελαχιστοποιηθούν τα αρνητικά
συναισθήματα και να μεγιστοποιηθούν τα
θετικά της πρόκλησης αυτής , η πεποί-
θηση ότι από την νέα θέση ως μέλος του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα μπορώ να
είναι χρήσιμος και αποτελεσματικός σε
πάρα πολλά θέματα και ζητήματα όχι
μόνο για την χώρα και την περιφέρεια της
Κρήτης αλλά και για την Χερσόνησο.

Έχω έντονη την αίσθηση ότι χάνω τα
θετικά της καθημερινής επαφής με την
τοπική κοινωνία, την αίσθηση μιας συνε-
χούς προσπάθειας και μία αμεσότητας
της οποίας απολαμβάνεις ακόμα και την
τριβή και την φθορά. Ταυτόχρονα όμως
κερδίζω την ενασχόληση με ποιο σύνθε-
τες και πιο απαιτητικές πολιτικές που ανοί-
γονται σε πολύ μεγαλύτερη κλίμακα.

ΕΡ: Ποιο είναι αυτό που θεωρείται
ότι καταφέρατε στην διάρκεια της θη-
τείας σας στο Δημαρχιακό θώκο και τι
έμεινε πίσω;

ΑΠ: Μέσα από τις προσπάθειες μας

όλα τα προηγούμενα χρόνια για στροφή
της τοπικής κοινωνίας σε πιο βιώσιμη
ανάπτυξη, αυτό στο οποίο νομίζω ότι
προχωρήσαμε εξαιρετικά είναι στις πρά-
σινες πολιτικές και ειδικότερα σε ότι έχει
να κάνει με την διαχείριση των στερεών
και υγρών αποβλήτων.

Εκεί που μάλλον υστερούμε και συ-
νειδητοποιώ τώρα ότι κατάφερα λιγότερα
από αυτά που προσδοκούσα , είναι ότι
δεν μπορέσαμε να αλλάξουμε κάποιες νο-

οτροπίες. Να αλλάξουμε τη θεώρηση των
πραγμάτων αλλά και την αίσθησης του
συμφέροντος προσωπικού και τοπικού
ενός μεγάλου μέρους της κοινωνίας και
κυρίως της αγοράς της Χερσονήσου.

ΕΡ: Τι θα συμβουλεύατε τον διάδοχο
σας να πράξει;

ΑΠ: Αν πίστευα ότι δεν μπορούν να
αλλάξουν τα κακώς κείμενα δεν θα έπρε-

πε να ασχολούμαι με τα κοινά. Ίσως κά-
ναμε κάποια λάθη ή δεν ακολουθήσαμε
σωστές πολιτικές. Η νέα δημοτική αρχή
νομίζω ότι θα πρέπει να προσπαθήσει να
εμπλέξει την τοπική κοινωνία σε καθημε-
ρινή- όσο αυτό είναι εφικτό - βάση σε
όλες τις δράσεις και τις επιλογές που
κάνει, να είναι δηλαδή πιο κοντά της.

ΕΡ: Πως μπορεί η Χερσόνησος να
ωφεληθεί από την παρουσία Δανέλλη
στις Βρυξέλλες;

ΑΠ: Ο Δήμος Χερσονήσου έχει ήδη
μία ευρωπαϊκή κουλτούρα καθώς είναι
από τους πλέον ενεργούς πανελλαδικά
Δήμους στην αξιοποίηση ανταγωνιστι-
κών ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Οι ευκαιρίες που θα υπάρχουν στην
ενημέρωση, στήριξη, δημιουργία λόμπι
και προώθηση της συμμετοχής του
Δήμου στις πολυποίκιλλες δράσεις και τα
ευρωπαϊκά προγράμματα θα είναι από τα
βασικά μου ενδιαφέροντα. Όμως και η εμ-
πειρία η δική μου από τον στρεβλό τρόπο
τουριστικής ανάπτυξης της Χερσονήσου
και τα προβλήματα που δημιουργούνται,
οικονομικά, κοινωνικά περιβαλλοντικά,
θα με βοηθήσουν στο να συμμετέχω στην
διαμόρφωση πολιτικών σε τομείς που
έχουν άμεση σχέση και με την δική μας
περιοχή.

Νομίζω ότι θα υπάρχει μία αμφί-
δρομη σχέση Χερσονήσου - Βρυξελλών,
ενώ μην ξεχνάμε και το θέμα των ανταλ-
λαγών επισκέψεων ή διοργάνωσης γεγο-
νότων στην περιοχή που θα αφορούν σε
δραστηριότητες είτε του Ευρωκοινοβού-
λιο είτε άλλων φορέων που εμπλέκονται.

Πιστεύω ότι για την Χερσό-
νησο αλλά και την Κρήτη γενι-
κότερα, να έχουν έναν δικό

τους άνθρωπο στο ευρωκοινοβούλιο,
όπως έχει δείξει και το παρελθόν κάθε
άλλο παρά θα είναι κάτι το αδιάφορο.Μ
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θα υπάρχει
μια αμφίδρομη

σχέση
Χερσονήσου
Βρυξελλών
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Mέχρι σήμερα, οι ομάδες εθελον-
τών πολιτών λειτουργούν με την
υποστήριξη του γραφείου κοι-
νωνικής πολιτικής του δήμου,
σε συνεργασία και με τον υπεύ-

θυνο για τα θέματα πολιτικής προστασίας του
δήμου. Πάντως, η δράση τους έχει ξεπεράσει κατά
πολύ τα όρια του Δήμου, καθώς φιλοξενούνται
ήδη στο site του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Εθελοντι-
κών Οργανώσεων (www.olimazi.eu).

«Μπορείς να βοηθήσεις το συνάνθρωπό σου
όταν σε έχει ανάγκη, αρκεί να εκπαιδευτείς σωστά
και πιστοποιημένα. Αυτό το μήνυμα έχει περάσει
στη Χερσόνησο και ελπίζω να επεκταθεί σε όλους
τους δήμους της Κρήτης. Ελπίζω μέσα στο καλο-
καίρι να ενεργοποιηθούν εθελοντικές ομάδες υπο-
στήριξης ζωής (BLS) στον τομέα Χερσονήσου»,
ανέφερε ο υπεύθυνος του Σωματείου «Προνοσο-
κομειακή Φροντίδα» και γιατρός του ΕΚΑΒ, κ. Δη-
μήτρης Βουρβαχάκης, κατά τη διάρκεια
εκδήλωσης απονομής πτυχίων σε εθελοντές πολί-
τες από τη δημοτική Ομάδα Υγείας και την Ομάδα
«Προστατεύω» του Δήμου Χερσονήσου στη «Βα-
σική Υποστήριξη της Ζωής και στη Χρήση του Αυ-
τόματου Εξωτερικού Απινιδωτή». Είναι γνωστό ότι,
η άμεση παροχή πρώτων βοηθειών σε περιπτώ-
σεις καρδιακής ανακοπής είναι ζωτικής
σημασίας, καθώς μπορεί να δι-
πλασιάσει τις πιθανότητες
επιβίωσης.

Ενισχύοντας τις παραπάνω δράσεις, ο Δήμος
πρόκειται να προμηθευτεί ένα φορητό Αυτόματο
Εξωτερικό Απινιδωτή, ο οποίος θα βρίσκεται στον
Δημοτικό Αθλητικό Οργανισμό Χερσονήσου – στο
χώρο του Φιλωνίδιου Γυμναστηρίου, για χρήση σε
περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

Η πορεία των ομάδων είναι ενδεικτική της εθε-
λούσιας συμμετοχής των πολιτών και της προθυ-
μίας τους για ενεργοποίηση:
συνεχώς προγραμματίζονται νέα σεμινάρια, ενώ
μια ομάδα πρόληψης πυρκαγιών έχει ήδη ξεκινή-
σει να εκπαιδεύεται σε συνεργασία με το Πυρο-
σβεστικό Κλιμάκιο και έχει προμηθευτεί από το
Δήμο ατομικές στολές και βοηθητικό εξοπλισμό,
προκειμένου να συμμετέχει στην πρόληψη και κα-
ταστολή πυρκαγιάς.

Το μεγάλο ενδιαφέρον για εθελοντική συμ-
μετοχή που έχει καταγραφεί στην περιοχή του
δήμου είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για ένα ακόμα
λόγο: για την κοινωνική αλληλεγγύη και τη συνοχή
μεταξύ των κατοίκων της τοπικής κοινωνίας.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να
επικοινωνείτε με το γραφείο κοινωνικής πολιτικής
Δήμου Χερσονήσου, κ. Ελίζα Ιατράκη, τηλ:
2897340034 και με τον υπεύθυνο για τα θέματα
πολιτικής προστασίας, κ. Σταύρο Κασωτάκη,
τηλ: 2897340040

Πολίτες εθελοντές

Μια μεγάλη αγκαλιά αλληλεγγύης οργανώνεται στο Δήμο Χερσονήσου. Οι Δημοτικές Ομάδες Εθελον-
τών Πολιτών που λειτουργούν άτυπα τα τελευταία χρόνια, εντός των ημερών αποκτούν καταστατικό,
ενοποιούνται σε σωματείο και θα αποτελέσουν μια Μη Κυβερνητική Οργάνωση. Περίπου τριάντα άτομα
υπολογίζεται ότι θα απαρτίζουν το συνεκτικό ιστό του Σωματείου Εθελοντών, με κύριο στόχο την ανά-
πτυξη πνεύματος αλληλεγγύης, την ενίσχυση της υπάρχουσας δομής διάσωσης με την εθελούσια συμ-
μετοχή των πολιτών και τη συμβολή στην αντιμετώπιση αναγκών σε θέματα ασφάλειας και προστασίας
της ζωής.

Πάνω: Στιγμιότυπο
από το σεμινάριο
εθελοντών για
πρώτες βοήθειες.

Κάτω: Η εθελοντική
ομάδα πρόληψης
πυρκαγιών. �

�

�

Της Σοφίας Τζεδάκη
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Πάρκο κρητικής χλωρίδας
Στη δημιουργία πάρκου αναψυχής με χαρακτήρα τοπικής χλωρίδας προχωρεί η δημοτική
αρχή, σε έκταση περίπου τριών στρεμμάτων, στην Πάνω Χερσόνησο. Δίπλα στο χώρο,
όπου το ΤΕΙ Κρήτης πραγματοποιεί ερευνητικό πρόγραμμα με αντικείμενο τον καθορισμό

των βέλτιστων λειτουργικών και σχεδιαστικών παραμέτρων τεχνητών υγροβιοτόπων στην επεξερ-
γασία των υδάτινων απορροών αυτοκινητοδρόμων, θα διαμορφωθεί το πάρκο κρητικής χλωρίδας
που θα περιλαμβάνει διάφορες ομάδες ενδημικών φυτών, δέντρων, αρωματικών, καλλωπιστικών,
θάμνων κλπ.
Στόχος είναι από τη μια η ανάδειξη της τοπικής χλωρίδας, αλλά και η ύπαρξη «εκπαιδευτικής προ-
οπτικής» στη βόλτα του επισκέπτη. Πέρα από τις διαδρομές μέσα στην κρητική φύση, στο σχεδιασμό
του έργου περιλαμβάνεται η δημιουργία ενός μικρού ανοιχτού θεάτρου, χωρητικότητας έως 150
ατόμων, καθώς επίσης και η πρόβλεψη για χώρο στάθμευσης περίπου 20 αυτοκινήτων.

Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 60.000 €.

17 Δημοτικά κτίρια στα οποία λειτουργούν υπη-
ρεσίες, νομικά πρόσωπα του Δήμου και Δημοτικές
Επιχειρήσεις διασυνδέθηκαν ασύρματα , στο πλαίσιο
του σχετικού προγράμματος για την ανάπτυξη της ευ-
ρυζωνικότητας στο Δήμο Χερσονήσου.

Με την υλοποίηση του προγράμματος αυτού
έγινε παράλληλα και διασύνδεση με το Δημόσιο Δί-
κτυο Δεδομένων ΣΥΖΕΥΞΙΣ. Έτσι δημιουργήθηκε
ένα ενιαίο δίκτυο Η/Υ μέσα από το οποίο λειτουργούν
κοινές ηλεκτρονικές εφαρμογές, γίνεται ανταλλαγή
αρχείων, κάνοντας πιο αποτελεσματικές και πιο λει-
τουργικές τις υπηρεσίες του Δήμου. Επίσης, μειώνον-
ται σημαντικά και οι δαπάνες καθώς - μέσω του
δικτύου ΣΥΖΕΥΞΙΣ - είναι δωρεάν η εσωτερική τηλε-
φωνική επικοινωνία, ενώ και οι υπηρεσίες που στε-
γάζονται εκτός Δημαρχείου έχουν εξωτερική
τηλεφωνία με χαμηλό κόστος και δωρεάν internet.

Το ΣΥΖΕΥΞΙΣ είναι το δίκτυο στο οποίο έχουν συν-
δεθεί όλες οι δημόσιες υπηρεσίες και Ο.Τ.Α. της Ελλά-
δας, με αποτέλεσμα να έχουν δωρεάν υπηρεσίες
διαδικτύου, δωρεάν μεταξύ τους τηλεφωνία και χρέ-

ωση αστικής τηλεφωνίας για τις κλήσεις εντός Ελλά-
δας.

Πέρα όμως από τις δημοτικές υπηρεσίες, το δη-
μοτικό ασύρματο δίκτυο, που καλύπτει ήδη μεγάλη
περιοχή του Δήμου Χερσονήσου , μπορεί να χρησι-
μοποιείται για την παροχή δωρεάν υπηρεσιών inter-
net και σε δημότες και επισκέπτες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το δημοτικό ασύρματο δί-
κτυο έχει δυνατότητα επέκτασης σε όλο το δήμο,
έργο το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη.

Τα κτίρια τα οποία διασυνδέθηκαν στο
Δήμο Χερσονήσου είναι:
1. Δημαρχείο Χερσονήσου
2. Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ)
3. Δημοτικός Αθλητικός Οργανισμός
4. ΚΑΠΗ Δήμου Χερσονήσου
5. Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης

(ΔΕΥΑΧ)
6. Μονάδα Καθαρισμού Αποβλήτων
7. Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χερσονήσου
8. Γυμνάσιο Λιμ. Χερσονήσου
9. Δημοτικό Σχολείο Λιμ. Χερσονήσου
10. Δημοτικό Σχολείο Χερσονήσου

11. Περιφερειακό Ιατρείο Λιμ. Χερσονήσου
12. ΚΑΠΗ ΔΔ Χερσονήσου (Παράρτημα ΚΑΠΗ

Δήμου Χερσονήσου)
13. Πνευματικό Κέντρο Δήμου Χερσονήσου
14. Βιβλιοθήκη Δήμου Χερσονήσου
15.Κέντρο Διαφόρων Εικαστικών Δραστηριοτήτων

(Φάμπρικα-Χερσόνησος)
16.Ολλανδικό Σχολείο (Πισκοπιανό)
17.Κέντρο Πολλαπλών Δραστηριοτήτων

(Κουτουλουφάρι)

�
Η υλοποίηση του εν λόγω έργου απαντά σε βα-
σικές προκλήσεις της Συνόδου Κορυφής της
Λισσαβόνας και αποτελεί την απαραίτητη βάση

για την ανάπτυξη υπηρεσιών και τεχνολογιών της Κοι-
νωνίας της Πληροφορίας σύμφωνα με τις υποχρεώ-
σεις που έχει αναλάβει η Ελλάδα στα πλαίσια του
Σχεδίου Δράσης για την Ηλεκτρονική Ευρώπη (eEu-
rope2005) που εγκρίθηκε στη Σύνοδο της Σεβίλλης
το 2002. Η σπουδαιότητα άλλωστε της διεύρυνσης
της ευρυζωνικής κάλυψης προκύπτει και από το γε-
γονός ότι βασικός στόχος της πολιτικής σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, είναι να έχουν αποκτήσει όλοι οι ευρωπαίοι
πολίτες ευρυζωνικό Διαδίκτυο μέχρι το 2010.

�

Στο δίκτυο ευρυζωνικότητας η Χερσόνησος

internet ∆
Ω

ΡΕ
Α

Ν
Της Σοφίας Τζεδάκη

Στη στέγη του Δημαρχείου Χερσονήσου διακρίνεται η κεντρική κεραία του ασύρματου δημοτικού δικτύου.

h
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Οι ευρωεκλογές της 7ης Ιουνίου επηρέασαν άμεσα το Δήμο
Χερσονήσου, καθώς μετά την αποδοχή από το Σπύρο Δα-
νέλλη της πρότασης του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, Γιώργου Πα-
πανδρέου για συμμετοχή στο ψηφοδέλτιο του κόμματος και
την παραίτηση του από το Δημαρχιακό αξίωμα, ο Γιώργος
Δανελάκης αναδείχθηκε νέος Δήμαρχος μέχρι και την λήξη
της θητείας της παρούσας αρχής.
Με θητεία πολλών χρόνων στα κοινά από την θέση του αν-
τιδημάρχου, ο κ. Δανελάκης είναι σίγουρα γνώστης των πραγ-
μάτων και των προβλημάτων της περιοχής. Ο ίδιος, στην
συνέντευξη του στην εφημερίδα, επισημαίνει ότι θα υπάρξει
συνέχεια στο έργο της προηγούμενης δημοτικής αρχής , με
δεδομένο ότι υπάρχει και το πρόγραμμα για το οποίο έχουν
δεσμευτεί στους δημότες. Παράλληλα όμως, όπως σπεύδει
να υπογραμμίσει, θα υπάρξουν και νέες κινήσεις από την
στιγμή που οι συνθήκες το απαιτούν.
Ο κ. Δανελάκης ζητά από τους δημότες της Χερσονήσου να
σταθούν σύμμαχοι στις προσπάθειες της δημοτικής αρχής,
επισημαίνοντας πως και ο καθένας ως «μονάδα» μπορεί να
βοηθήσει.
Τέλος στην ερώτηση αν σκοπεύει να διεκδικήσει το Δημαρ-
χιακό θώκο στις επόμενες δημοτικές εκλογές δηλώνει ότι
«μέλημα του είναι να ολοκληρωθεί με επιτυχία η παρούσα
θητεία και να προσφέρει όσα περισσότερα μπορεί στην πα-
ρούσα φάση».

Θέλουμε συμμάχους
τουs δημότες

ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΑΝΕΛΑΚΗΣ

�Συνέντευξη στην Ειρήνη Τσάκα



Ερώτηση: Είναι μεγάλη η «από-
σταση» από το γραφείο του αντιδη-
μάρχου μέχρι το γραφείο του δημάρ-
χου;

Σίγουρα η απόσταση, αν πάρουμε
την κυριολεξία του όρου, είναι πολύ
μικρή. Όμως αν μιλήσουμε για την δου-
λειά και κυρίως την ευθύνη που συνε-
πάγεται η μετάβαση από το ένα γραφείο
στο άλλο, τότε μπορούμε να πούμε ότι
είναι αρκετά μεγάλη και «δύσβατη» . Πε-
ρικλείει «λακκούβες» τις οποίες καλείσαι
να καλύψεις, χρειάζεται επιμονή για να
μπορέσεις να προχωρήσεις.

ΕΡ: Ο νέος Δήμαρχος Χερσονή-
σου- από την ίδια Δημοτική Ομάδα -
φέρνει κάτι νέο στο Δήμο;

Ο νέος Δήμαρχος, από την στιγμή
που προέρχεται από την ίδια δημοτική
ομάδα, οπωσδήποτε θα συνεχίσει την
πορεία της προηγούμενης δημοτικής
αρχής, με δεδομένο ότι υπάρχει ένα
όραμα και ένα πρόγραμμα που έχουμε
υποχρέωση να ακολουθήσουμε.

Ωστόσο - όπως είναι φυσικό - από
την στιγμή που μιλάμε για έναν άλλο άν-
θρωπο, μία άλλη προσωπικότητα, δεν
θα υπάρχει και απόλυτη ταύτιση .

Σίγουρα θα υπάρξουν νέα πράγ-
ματα, διαφορετικές κινήσεις και διαφο-
ρετικές ίσως ταχύτητες. Άλλωστε είναι
κάποια θέματα που πρέπει να γίνουν
πολύ σύντομα, άλλα που πρέπει να αλ-
λάξουν, όπως επίσης και ζητήματα που

ενδεχομένως να απαιτηθεί να προσαρ-
μοστούν σε νέες συνθήκες. Μην ξεχνάτε
ότι ο δήμος Χερσονήσου είναι ένας με-
γάλος δήμος, τους καλοκαιρινούς μήνες
ο πληθυσμός πολλαπλασιάζεται οπότε
και τα προβλήματα αυξάνονται.

ΕΡ: Ποια είναι τα ζητήματα εκείνα
στα οποία πρέπει να δοθεί βαρύτητα
από την Δημοτική αρχή το επόμενο
διάστημα ;

Το πρώτο έχει να κάνει με τα οικο-
νομικά του Δήμου, τα οποία σίγουρα αλ-
λάζουν προς το χειρότερο, μετά και την
απόφαση της κυβέρνησης για την μεί-
ωση του λεγόμενου τέλους παρεπιδη-
μούντων. Από την στιγμή που δεν
μπορούμε να είμαστε σίγουροι ότι τα
όποια νέα έσοδα θα μπορέσουν να φέ-
ρουν οικονομική ευρωστία στο Δήμο,
πρέπει να είμαστε έτοιμοι να αντιμετω-
πίσουμε τις επιπτώσεις που σίγουρα θα
υπάρξουν στον προϋπολογισμό και το
πρόγραμμα έργων που είναι σε εξέλιξη.
Δεν αποκλείεται να χρειαστεί να γίνουν
διορθώσεις στον προϋπολογισμό ή και
αλλαγή πλεύσης σε σχέση με τον αρχικό
σχεδιασμό.

Σε συνάρτηση με αυτό , οφείλουμε
να δούμε και πως θα πάρουμε ως πε-
ριοχή γενικότερα και κάποια «μαθή-
ματα» από την φετινή κακή πορεία του
τουρισμού, του κύριου προϊόντος μας
αυτή την στιγμή. Πρέπει να πάρουμε τα
μηνύματα, να διαφυλάξουμε τα θετικά

και να διορθώσουμε τα αρνητικά.
Πρέπει επίσης να δούμε με μεγαλύ-

τερη προσοχή και τα ζητήματα της πο-
λεοδόμησης, να απαλλαγούμε από τον
«κακό δαίμονα» της άναρχης και παρά-
νομης δόμησης, να προχωρήσουμε την
ολοκλήρωση του χωροταξικού, ώστε να
υπάρξει μία άλλη αναπτυξιακή προ-
οπτική στη Χερσόνησο.

ΕΡ: Με αφορμή την κρίση που μα-
στίζει τον τουρισμό, ο Δήμος Χερσο-
νήσου θα πρέπει ίσως να στραφεί σε
άλλες μορφές ανάπτυξης της τοπικής
οικονομίας;

Είναι πολύ δύσκολο θέμα για να
απαντήσεις απλά στην συγκεκριμένη
ερώτηση, καθώς υπάρχει «ριζωμένη»
εδώ και πολλές δεκαετίες στον ψυχισμό
της περιοχής η συγκεκριμένη μορφή
ανάπτυξης. Μιας ανάπτυξης σε αρκετές
περιπτώσεις σίγουρα πολύ κακής και
άναρχης, για να είμαστε και ειλικρινείς
απέναντι στον εαυτό μας και σε αυτούς
που υπηρετούμε.

Θα μπορούσαν να εξεταστούν ζη-
τήματα που έχουν να κάνουν με νέες
μορφές αγροτουρισμού, για παρά-
δειγμα, στην ενδοχώρα του Δήμου, ή
την δημιουργία καλύτερων προγραμ-
μάτων συνεδριακού τουρισμού, που πι-
στεύω ότι μπορούν να δώσουν ανάσα
στην δύσκολη συγκυρία στην οποία
βρισκόμαστε.

Σίγουρα όμως με ένα «μαγικό

ραβδί» δεν μπορείς να δώσεις λύσεις σε
ένα τόπο στον οποίο έχει «θεριέψει» ένα
στάνταρ μοντέλο τουρισμού.

ΕΡ: Οι δημότες της Χερσονήσου
μπορούν και με ποιον τρόπο να συμ-
βάλλουν στις προσπάθειες της δημο-
τικής αρχής;

Οπωσδήποτε θέλουμε τον δημότη,
τον πολίτη, σύμμαχο μας. Πεποίθησή
μου είναι ότι από την στιγμή που ο δη-
μότης δεν συμμετέχει στις προσπάθειες,
τότε οι κόποι της δημοτικής αρχής δεν
έχουν το επιθυμητό αποτέλεσμα.

Όλοι μαζί και ο καθένας μόνο του
σαν μονάδα πρέπει να σκεφτούμε τι
μπορούμε να κάνουνε για αυτό τον
τόπο, τον οποίο οφείλουμε να τον πα-
ραδώσουμε καλύτερο στα παιδιά μας.

ΕΡ: Η ανάδειξη σας στο Δημαρ-
χιακό θώκο προαναγγέλλει υποψη-
φιότητα στις επόμενες δημοτικές
εκλογές;

Αυτό που με ενδιαφέρει τώρα, το
καθημερινό μου μέλημα είναι πώς θα
τελειώσω με επιτυχία τη θητεία της πα-
ρούσας αρχής, πώς θα πετύχω όσα πε-
ρισσότερα μπορώ, πώς θα γίνω πιο
παραγωγικός για τον κάθε δημότη.

Όταν όλα αυτά τελειώσουν
θα σκεφτούμε και το
επόμενο βήμα...

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
Ιούλιος - Αύγουστος 2009 � 9

Ο πρώην και ο νυν
δήμαρχος
Χερσονήσου λίγο
μετά την παράδοση
της σκυτάλης.

�
Σίγουρα θα

υπάρξουν νέα
πράγματα,

διαφορετικές
κινήσεις...

�
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Στο πλαίσιο της ανάδειξης και επίλυ-
σης κοινωνικών ζητημάτων, ιδιαίτερα
αυτών που αφορούν την ευαίσθητη
ηλικία των εφηβείας , πραγματοποι-
ούνται ειδικές δράσεις και εκδηλώ-

σεις .
Η Συμβουλευτική Μονάδα Εφήβων του

ΚΕΘΕΑ – ΑΡΙΑΔΝΗ απευθύνεται σε εφήβους και
νεαρούς ενήλικες 14-21 ετών, οι οποίοι είτε βρί-
σκονται στο πρώτο στάδιο του πειραματισμού
είτε έχουν προχωρήσει στη συστηματική χρήση
και εξάρτηση. Παρέχει συμβουλευτική υποστή-
ριξη τόσο σε ατομικό όσο και σε ομαδικό επί-
πεδο, μέσα από παρεμβάσεις βραχείας ή μακράς
διάρκειας, ενώ παράλληλα προσφέρει συναι-
σθηματική στήριξη και συμβουλευτική σε οικο-
γένειες χρηστών.

Επίσης προκειμένου να ευαισθητοποιηθεί η
τοπικής κοινωνία στο θέμα της τοξικοεξάρτησης
και της πρόληψης χρήσης ουσιών , το Κέντρο σε
συνεργασία με το γραφείο κοινωνικής πολιτικής
του δήμου Χερσονήσου οργανώνει , μεταξύ
άλλων ενημερωτικά σεμινάρια σε καθηγητές
γυμνασίων και λυκείων, σχολές γονέων, αθλητι-
κές, αλλά και πολιτιστικές εκδηλώσεις. Παράλ-
ληλα διανέμει έντυπο ενημερωτικό υλικό

Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι στις 31 Μαίου
πραγματοποιήθηκε ποδοσφαιρικός αγώνας με-
ταξύ ομάδων του ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΑΔΝΗ και μικτής
ομάδας από ποδοσφαιριστές του Δήμου Χερ-
σονήσου και άλλων τοπικών ομάδων.

Επίσης στις 26 Ιουνίου, Παγκόσμια Ημέρα
κατά των Ναρκωτικών πραγματοποιήθηκε ει-
δική εκδήλωση και στη Χερσόνησο, στο πλαίσιο
της ποδηλατοδρομίας που οργανώθηκε σε όλη
την Κρήτη από το ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΑΔΝΗ. Κεντρικό
μήνυμα των εκδηλώσεων
αυτών ήταν
«ΜΙΑ ΠΕΤΑΛΙΑ
ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ,
ΜΙΑ ΑΝΑΣΑ
ΓΙΑ ΤΗ ΓΗ»

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά
με το κοινοτικό πρόγραμμα πρόληψης
και έγκαιρης παρέμβασης που υλο-

ποιεί η Συμβουλευτική Μονάδα Εφήβων του
ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΑΔΝΗ , οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να επικοινωνούν με το γραφείο κοινωνικής πο-
λιτικής Δήμου Χερσονήσου, και την κ. Ελίζα Ια-
τράκη, στο τηλ: 2897340034

Μία σημαντική αθλητική επιτυχία κατέ-
γραψε στο ενεργητικό του ο νεαρός Βαγγέ-
λης Στεφανάκης . Πραγματοποιώντας μία

εξαιρετική εμφάνιση κατέκτησε το ασημένιο μετάλλιο
στην κατηγορία - 69 κιλών εφήβων , στο Πανελλήνιο
πρωτάθλημα Ταε- Κβο- Ντο LTF Εφήβων – Νεανίδων,
το οποίο πραγματοποιήθηκε πριν από λίγο καιρό στην
Νεάπολη Θεσσαλονίκης.
Η επιτυχία αυτή, αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς και
προπόνησης δημιούργησε όπως ήταν φυσικό - αι-
σθήματα χαράς και υπερηφάνειας στους συγγενείς,
τους φίλους , προπονητές και τους συναθλητές του.

Συμβουλευτική Μονάδα Εφήβων
ΣΥΝΕΡΓΑΣIΑ ΔHΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝHΣΟΥ ΜΕ ΚΕΘΕΑ

Σημαντική διάκριση

�

Ενημέρωση, συμβουλευτική αλλά και συναισθηματική στήριξη σε όσους αντιμετω-
πίζουν προβλήματα που αφορούν στην χρήση ψυχοτρόπων ουσιών, προσφέρει το
πρόγραμμα που υλοποιεί ο Δήμος Χερσονήσου, σε συνεργασία με την Συμβουλευ-
τική Μονάδα Εφήβων του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΑΡΙΑΔΝΗ.

Ο Βαγγέλης Στεφα-
νάκης δέχεται τα
συγχαρητήρια του
προέδρου της Ελλη-
νικής Ομοσπονδίας
ταε-κβο-ντο,
κ. Βαλασιάδη

Πάνω: Παράδοση του συμβολικού μηνύματος στον
δήμαρχο Χερσονήσου κ Γιώργο Δανελάκη.

Κάτω:Οι ποδηλάτες που συμμετείχαν στην παγκρή-
τια ποδηλατοδρομία διέρχονται από την Χερσό-
νησο.

�

� ��



Με σταθερό ρυθμό
οδεύει προς υλοποί-
ηση το κοινό όραμα
του Δήμου Χερσονή-
σου και της ΚΓ΄ Εφο-

ρίας Προϊστορικών και Κλασσικών
Αρχαιοτήτων για την ανασκαφή και
ανάδειξη του ρωμαϊκού θεάτρου της
Χερσονήσου, που είναι και το μεγαλύ-
τερο – αυτής της περιόδου- στην
Κρήτη. Ο δήμος Χερσονήσου στην
προσπάθειά του να αναδείξει την πολι-
τιστική κληρονομιά και τα αρχαία μνη-
μεία εντός των διοικητικών του ορίων
και μετά την υπογραφή μνημονίου συ-
νεργασίας με την ΚΓ΄ Εφορία Προϊστο-
ρικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων,
ανέθεσε στο Ινστιτούτο Μεσογειακών
Σπουδών του Ι.Τ.Ε. (Ίδρυμα Τεχνολο-
γίας και Έρευνας) τη χαρτογράφηση
του υπεδάφους του χώρου του Αρ-

χαίου Θεάτρου του Λιμ. Χερσονήσου.
Το Ινστιτούτο προχώρησε στην χαρτο-
γράφηση του χώρου με τη χρήση νέων
τεχνολογιών και ήδη παρέδωσε στο
Δήμο τη μελέτη.

Η εν λόγω μελέτη περιλαμβάνει
την αποτύπωση του χώρου - με τη μέ-
γιστη δυνατή ακρίβεια, καθώς έγινε
χρήση εξελιγμένων μεθόδων εντοπι-
σμού (συνδυαστική χρήση γεωραντάρ,
ηλεκτρικών διασκοπήσεων, ηλεκτρικής
τομογραφίας και μαγνητικών διασκο-
πήσεων) και την καταγραφή των αρ-
χαιοτήτων που υπάρχουν στο υπέδα-
φος.

Η εν λόγω μελέτη θα δοθεί στην
ΚΓ΄ Εφορία, προκειμένου να βοηθηθεί
στην επιτάχυνση των απαιτούμενων
εργασιών που θα προγραμματίσει για
την ανασκαφή και ανάδειξη του μνη-
μείου.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ
Ιούλιος - Αύγουστος 2009 � 11

Όπως προβλέπει το σχετικό νο-
μοθετικό πλαίσιο που διέπει τις επι-
χειρήσεις διαχείρισης στερεών αποβλή-
των, η Διαδημοτική επιχείρηση μετατρέπε-
ται σε Ανώνυμη Eταιρεία της οποίας μέτοχοι είναι οι
τέσσερις Δήμοι (Χερσονήσου, Μαλίων, Γουβών, Κα-
στελίου) που ανήκουν στην 9η Διαχειριστική ενό-
τητα, όπως προβλέπει ο Περιφερειακός Σχεδιασμός
Κρήτης (ΠΕΣΔΑ Κρήτης).

Η ιδιαίτερα επιτυχημένη πορεία της Διαδημοτι-
κής Επιχείρησης ολοκληρώθηκε πλέον και μετατρέ-
πεται σε ανώνυμη εταιρεία με διευρυμένο σκοπό, που
ουσιαστικά καλύπτει όλο το φάσμα της διαχείρισης
των απορριμμάτων.

Ξεκινώντας από την αποκομιδή, την μεταφορά,
τη διαχείριση, αλλά και τον ουσιαστικότερο ρόλο του
σχεδιασμού πλέον των δράσεων και των επενδύσεων
που έχουν να κάνουν με τα απορρίμματα. Οι δράσεις

αυτές αφορούν σε νέες επενδύσεις με
σκοπό την βιώσιμη διαχείριση οικονομικά

και περιβαλλοντικά.
Ο νέος ΦοΔΣΑ θα έχει πλέον τον κυρίαρχο

ρόλο στην διαχείριση των απορριμμάτων στην πε-
ριοχή ευθύνης του και με την συσσωρευμένη εμπει-
ρία του είναι σίγουρο πως, θα εκπληρώσει με τον
καλύτερο τρόπο την αποστολή του.

Θα αποτελεί τον φορέα ο οποίος θα σχεδιάζει θα
υλοποιεί και θα διαχειρίζεται τα έργα που αφορούν
την αποκομιδή ανακύκλωση, επεξεργασία και τελική
διάθεση των απορριμμάτων. Ο διακριτικός τίτλος της
νέας εταιρείας είναι: «Φορέας Διαχείρισης Στερεών
Αποβλήτων Βόρειας Πεδιάδας Α.Ε.», «ΦοΔΣΑ Βό-
ρειας Πεδιάδας Α.Ε.», και η προσφορά της στην ευ-
ρύτερη περιοχή είναι σίγουρο πως θα είναι γόνιμη και
το έργο της σημαντικό, στον ιδιαίτερα ευαίσθητο
τομέα που δραστηριοποιείται.

Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες μετατροπής σε Φορέα
Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ), της
Διαδημοτικής Επιχείρησης ΧΥΤΑ Χερσονήσου - Μαλίων.

Ανώνυμη
εταιρεία για τα
απορρίμματα

ζ

Έργα ύψους
45000 ευρώ

Ολοκληρώθηκε η δια-
μόρφωση του χώρου
στο νεκροταφείο του

Αγίου Ιωάννη στην Πάνω Χερσό-
νησο. Το έργο στοίχισε περί τα €
45.000 Κατασκευάστηκε καινού-
ριο οστε οφυλάκιο, έγινε διά-
στρωση των δρόμων με
σκυρόδεμα και διανοίχτηκαν 15
νέοι δημοτικοί τάφοι.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
O Eμπορικός Σύλλο-
γος Χερσονήσου πλη-
ροφορεί τα μέλη του

ότι έχει υπογράψει σύμβαση
συνεργασίας με εταιρία κού-
ριερ και με συγκεκριμένη μετα-
φορική εταιρία για μεταφορά
εμπορευμάτων στα καταστή-
ματα των μελών του συλλόγου
με πολύ χαμηλό κόστος. Όσοι
ενδιαφέρονται μπορούν να
επικοινωνήσουν με το προ-
εδρείο του συλλόγου για περισ-
σότερες πληροφορίες.

Στιγμιότυπο από την χαρτογράφηση
του υπεδάφους του χώρου του αρχαίου
θεάτρου παρουσία του πρώην
δημάρχου Χερσονήσου Σπύρου
Δανέλλη.

του Ρωμαϊκού
Θεάτρου
Χερσονήσου

Για την αποτύπωση του χώρου
χρησιμοποιήθηκαν μηχανήματα
νέας τεχνολογίας.

�

�

�

�

Ολοκληρώθηκε
η χαρτογράφηση



Oι έντονα προσβεβλημέ-
νοι φοίνικες εμφανίζουν
ολική απώλεια των φύλ-
λων και σήψη του κορ-
μού, με συνέπεια την

ξήρανση του δέντρου. Συνήθως η
ζημιά που προκαλείται από τις προ-
νύμφες είναι ορατή πολύ μετά την
έναρξη της προσβολής. Όταν εμφανι-
στούν τα πρώτα συμπτώματα η ζημιά
είναι μη αναστρέψιμη και επιφέρει την
ολική ξήρανση του δέντρου.
Τα ακμαία που βρίσκονται σε ένα φοί-
νικα δεν μετακινούνται σε άλλο, όσο
βρίσκουν τροφή σ΄ αυτόν. Το ακμαίο
δεν πετάει πολύ μέσα στη συστάδα
που βρίσκεται αλλά πετάει προς άλλες
συστάδες όταν νεκρωθούν όλοι οι φοί-
νικες της συστάδας του και δεν βρίσκει
αρκετή τροφή.

Μέτρα
αντιμετώπισης
του εντόμου

Σε περίπτωση παρουσίας του εντό-
μου θα πρέπει να λαμβάνονται τα
ακόλουθα μέτρα:

� Όλα τα προσβεβλημένα φοινικό-
δεντρα να καταστρέφονται από τη
βάση και η καταστροφή τους με
φωτιά να γίνεται στο αρχικό στά-
διο της προσβολής πριν την έξοδο
των ακμαίων και την αναπαρα-
γωγή τους.

� Να γίνεται χρήση παγίδων με φε-
ρομόνη συνάθροισης και προσελ-
κυστικά τροφής, 1 παγίδα / στρεμα
για μαζική παγίδευση των τέλειων
εντόμων και 1 παγίδα / εκτάριο για
παρακολούθηση του πληθυσμού.
Οι παγίδες τοποθετούνται στο έδα-
φος. Για αποφυγή μετακίνησης
του εντόμου σε νέες περιοχές συ-
στήνονται τα εξής:

� Αποφεύγεται η μετακίνηση φοινι-
κόδεντρων από τις περιοχές που
έχουν παρατηρηθεί προσβολές
στις αμόλυντες περιοχές.

� O καθαρισμός των κεφαλών των
φοινικοειδών γίνεται σε τακτά χρο-
νικά διαστήματα ώστε να παρεμ-
ποδίζεται η αποσάθρωση των
οργανικών υλικών στις μασχάλες
των φύλλων του φυτού, όπου τα
θηλυκά έντομα προτιμούν να ενα-
ποθέσουν τα αυγά τους.

� Το κλάδεμα να γίνεται από τα μέσα
Δεκεμβρίου - μέσα Φεβρουαρίου
που μειώνεται η κινητικότητα του
ακμαίου.

� Όταν κόβονται πράσινα φύλλα
πρέπει η τομή να γίνεται περίπου
120 cm μακριά από τη βάση,ούτως
ώστε να μη δημιουργούνται πλη-
γές – τομές κοντά στο στέλεχος
του φυτού. Όταν παραμείνει με-
γάλο στέλεχος φύλλων (περίπου
120 cm) σε περίπτωση που θηλυκά
έντομα εναποθέσουν τα αυγά τους
στην τομή αυτή, οι προνύμφες που
θα δημιουργηθούν θα διεισδύ-
σουνμόνο στο εσωτερικό του στε-
λέχους, χωρίς να φθάσουν στον
κορμό του φυτού.

Παρα τη σοβαρότητα της κατάστασης
πάρα πολλοί συντοπίτες μας εξακο-
λουθούν να φυτεύουν φοίνικες σε χώ-
ρους που κυρίως πρόκειται να
καταλύσουν τουρίστες λόγο του ότι το
φυτό αυτό παραπέμπει σε εξωτικές
διακοπές .
Θα πρέπει όμως να γνωρίζουμε ότι το
πρόβλημα αρχίζει από αυτή τη στιγμή
και μετά.
Το έντομο προτιμάει μεν τον canarien-
sis, όμως όταν δε θα βρει άλλους για να
φάει (και αυτό δεν απέχει χρονικά
πολύ) θα τραφεί με όλα τα ειδή φοί-
νικα.
Η χημική λύση είναι αδιέξοδος και
εκτός από περιβαλλοντικό κόστος έχει
και μεγάλο οικονομικό χωρίς σίγουρα
αποτελέσματα.
Αυτή τη στιγμή υπάρχουν νέα σκευά-
σματα υπό δόκιμη τα οποία όμως δε
μπορούμε ακόμη να αναφέρουμε σα
λύση .
Μια περίοδος έξαρσης των προσβο-
λών είναι ο Μάιος και Ιούνιος και μια
άλλη ο Νοέμβριος Δεκέμβριος και Ια-
νουάριος .
*Ο Δημήτρης Οικονόμου είναι γεωπόνος
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Η πρώτη καταγραφή στη χώρα έγινε στη Χερσόνησο
και συγκεκριμένα στην περιοχή του παραδοσιακού
οικισμού Χερσονήσου, το Νοέμβριο του 2006.
Πρόκειται για το έντομο Rhynchophorus ferrugineus (red
palm weevil) που είναι κολεόπτερο έντομο τηςοικογένειας των
Curculionidae. Προκαλεí σημαντικές ζημιές στους φοίνικες
μέχρι και την πλήρη καταστροφή τους.
Χαρακτηριστικό μακροσκοπικό σύμπτωμα είναι η καταστροφή
- ξήρανση της νέας βλάστησης (δηλαδή των κεντρικών φύλλων)
και η κάμψη των παλαιών φύλλων πού δίνει στο φυτό την όψη
ανοικτής ομπρέλας.

για τους φοίνικες της Χερσονήσου
Του Δημήτρη Οικονόμου*

� ΕΝΤΟΜΟ ΚΑΤΑΡΑ

1/ Ακμαίο Rhynchophorus ferrugineus
2/ Προνύμφη R. ferrugineus
3/ Προσβολή από προνύμφη

R. ferrugineus
4/ Παγίδα φερομόνης R. ferrugineus

�

1/

2/

3/

4/
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Στην εποχή που η πληροφο-
ρία διακινείται ως επί το
πλείστον μέσω των νέων
τεχνολογιών, ο Δήμος Χερ-
σονήσου δεν θα μπο-

ρούσε να απουσιάζει από το
διαδίκτυο. Με μία ιστοσελίδα προσε-
κτικά σχεδιασμένη , η περιοχή παρου-
σιάζεται σε όλο τον κόσμο, με
αναφορές στην ιστορία, τον πολιτισμό
και την παράδοση της. Οι φωτογρα-
φίες που συνοδεύουν τα κείμενα προ-
ϊδεάζουν τον επισκέπτη για το τι θα
αντικρύσει, ενώ δεν λείπουν οι χρηστι-
κές πληροφορίες για το πώς θα φτάσει
στην Χερσόνησο.
Παράλληλα όμως η δικτυακή πύλη του
Δήμου προσφέρει και στους δημότες
την δυνατότητα να ενημερωθούν για
τα τεκταινόμενα στην περιοχή τους,
ενώ ταυτόχρονα αποτελεί και ένα ερ-
γαλείο, μέσω του οποίου μπορούν να
μάθουν τι ακριβώς χρειάζεται να κά-
νουν, δηλαδή, τις απαραίτητες διαδι-
κασίες και τα απαιτούμενα δικαιολογη-
τικά, ώστε να εξυπηρετηθούν έγκαιρα
από τα γραφεία και τις Δημοτικές Υπη-
ρεσίες.
Και επειδή η επικοινωνία είναι αμφί-
δρομη, μέσω της συγκεκριμένης
πύλης και ο Δήμος ευελπιστεί να δέχε-

ται από τους πολίτες προτάσεις, παρα-
τηρήσεις και σχόλια, που θα βοηθή-
σουν στην περαιτέρω αναβάθμιση της
ποιότητας ζωής των κατοίκων αλλά και
των επισκεπτών της Χερσονήσου.
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται και
στο «καλωσόρισμα» του Δημάρχου,
Γιώργου Δανελάκη με την διαδικτυακή
αυτή πύλη στόχος είναι:

«να περάσουμε σε μια νέα διάσταση
επικοινωνίας με τους δημότες, να
αναδεί- ξουμε τον πολιτιστικό και
φυσικό πλούτο της περιοχής μας
και, βέβαια, να παρέχουμε καθημε-
ρινά πληροφορίες για τις ποικίλες
δράσεις στον Δήμο».

Το έργο «Ανάπτυξη συστήματος διά-
θεσης δημόσιας πληροφορίας και Δι-
κτυακή Πύλη - Εφαρμογές παροχής
ψηφιακών Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής
κυβέρνησης Δήμου Χερσονήσου»
υλοποιήθηκε από το ΠΕΠ Κρήτης
2000-2006 με αναδόχους την Ένωση
Gennet Α.Ε. και το Πανεπιστήμιο Κρή-
της (Ε.Λ.Κ.Ε.). Χρηματοδοτήθηκε από
κατά 80% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο
Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.)
και κατά 20% από Εθνικούς πόρους.

�
Τον δικό τους χώρο για παιχνίδι και διασκέδαση έχουν πλέον τα
παιδιά στον οικισμό της Πάνω Χερσονήσου, μετά την διαμόρ-
φωση του χώρου κάτω από την παλιά Εκκλησία της Παναγίας σε

παιδική χαρά. Το έργο της διαμόρφωση του χώρου, προϋπολογισμού
άνω των 100 χιλιάδων ευρώ χρηματοδοτήθηκε από ίδια έσοδα του
Δήμου, και ολοκληρώθηκε στις αρχές της άνοιξης, ενώ τα πολύχρωμα
παιχνίδια που τοποθετήθηκαν εκεί καλούν τους μικρούς επισκέπτες να
απολαύσουν πολλές ώρες ξενοιασιάς.

Παράλληλα, με πρωτοβουλία του ΚΑΠΗ Πάνω Χερσονήσου και του
Τοπικού Συμβουλίου της περιοχής έγινε στις πριν από λίγες εβδομάδες
και δενδροφύτευση της παιδικής χαράς, προκειμένου να συμπληρωθεί η
όμορφη εικόνα .

Στο μεταξύ ο Δήμος προχωρά τις διαδικασίες και για την κατασκευή
παιδικής χαράς αλλά και γηπέδου ποδοσφαίρου στο Δημοτικό διαμέρι-
σμα των Ποταμιών, μετά την προκήρυξη του σχετικού ανοιχτού διαγω-
νισμού. Μετά την κατάθεση των προσφορών από τους ενδιαφερόμενους
να αναλάβουν το έργο, που έχει προϋπολογισμό περίπου 56 χιλιάδων
ευρώ, αναμένεται η ανάδειξη του εργολάβου.
Και αυτό το έργο χρηματοδοτείται από ίδια έσοδα του Δήμου.

�
Η ανάδειξη του Γιώργου
Δανελάκη στην θέση του
Δημάρχου Χερσονήσου,

μετά και την παραίτηση του Σπύ-
ρου Δανέλλη έφερε και άλλες αλ-
λαγές στο σχήμα της Δημοτικής
Αρχής αλλά και στο Δημοτικό
Συμβούλιο.

Με απόφαση του νέου Δη-
μάρχου, αντιδήμαρχος αρμόδιος
για θέματα καθαριότητας- περι-
βάλλοντος και καθημερινότητας
του πολίτη ανέλαβε ο Αλέκος
Τσαπάκης. Στον αντιδήμαρχο
Γιώργο Παπαδάκη παραμένει ο
τομέας των οικονομικών.

Παράλληλα δημοτικός σύμ-
βουλος, στην θέση του κ. Δανε-
λάκη, ορκίστηκε ο πρώτος επι -
λαχών της παράταξης της πλει-
οψηφίας, Γιάννης Σέγκος.

Παιδική χαρά
στην Πάνω Χερσόνησο

Αλλαγές στο Δήμο

Μία πληρέστατη εικόνα του Δήμου Χερσονήσου, με την ιστο-
ρία του τόπου, τις υποδομές, πληροφορίες για τον επισκέπτη
αλλά και τον κάτοικο της περιοχής, περιλαμβάνονται μεταξύ
άλλων στην διαδικτυακή πύλη του Δήμου , που μπορεί ο ενδια-
φερόμενος να αντικρύσει στον ηλεκτρονικό υπολογιστή του,
απλά πληκτρολογώντας

www.hersonissos.gr

Ο δήμος στο διαδίκτυο
ΜΕ ΜΙΑ ΠΛHΡΩΣ
ΕΝΗΜΕΡΩΜEΝΗ ΙΣΤΟΣΕΛIΔΑ

Ο κ. Αλέκος Τσαπάκης

Ο κ. Γιάννης Σέγκος

�



Ομορφιά και ιστορία
Το Σπήλαιο της Αγίας Φωτεινής βρίσκεται στην

βορινή πλευρά του όρους Λουλουδάκι, χαμηλότερα
από το σπήλαιο της Φανερωμένης. Το έτος 2000,
κατά την εξερεύνηση του από μέλη του Σπηλαιολο-
γικού Ομίλου Κρήτης, αποκαλύφθηκαν επιπλέον
600μ. φτάνοντας στα 760μ και όπως επισημαίνουν
εκπρόσωποι του Ομίλου, το νέο τμήμα του ιστορικού
σπηλαίου ήταν μια πραγματική ανακάλυψη, καθώς
διαθέτει πλουσιότατο διάκοσμο όλων των μορφών
και ειδών.

Ο πόρος του – δηλαδή το πέρασμα- (10μ. ύψος

και 2-3μ. πλάτος) δημιουργήθηκε κατά πάσα πιθα-
νότητα από την κατακρήμνιση των πετρωμάτων του
πρανούς του ασβεστολιθικού βουνού, δημιουργών-
τας έτσι ένα μεγάλο κοίλωμα και ένα προστατευμένο
πλάτωμα.

Αμέσως μετά την είσοδο του σπηλαίου υπάρχει
εικονοστάσι και σε βάθος 12 μέτρων υπάρχει μια
υπόγεια κοιλότητα (λαγούμι), όπου χρησίμευε ως
αποθήκη τυριών. Από το σημείο αυτό αρχίζει στενός
διάδρομος (παλιά ήταν κοίτη ροής νερού ) και οδηγεί
στην τελευταία αίθουσα, η οποία χρησιμοποιείται ως
εκκλησία της Αγίας Φωτεινής. Στην αρχή αυτής της
αίθουσας υπάρχει πέτρινη σκάλα με 6 σκαλοπάτια
και πριν από αυτή δύο σταλαγμίτες που λέγονται «γό-
νατα της Αγίας Φωτεινής ».

Στο βάθος της αίθουσας ένας θαλαμίσκος έχει
διασκευαστεί και χρησιμοποιείται ως Ιερό Βήμα.
Πάνω από αυτό και σε ύψος 20μ. είναι ένα «ανώγειο»,

όπου ακόμα και σήμερα φαίνονται τα απομεινάρια
από το ξύλινο βαρούλκο, με το οποίο στην εποχή της
Τουρκοκρατίας ανέβαζαν τα ρούχα και τα πολύτιμα
αντικείμενα και τα έκρυβαν οι κάτοικοι της περιοχής.
Ακριβώς δίπλα από το Ιερό Βήμα υψώνεται μια θεα-
ματική άσπρη ογκώδης κολώνα ύψους περίπου 6,5μ.
Λέγεται ότι κατά τη γερμανική κατοχή, οι τολμηροί
κρυβόντουσαν στις κοιλότητες που δημιουργούνται
στο πάνω μέρος του ιερού.

Οι εξερευνήσεις
Μέχρι το 1999 ήταν γνωστά τα πρώτα 30 μέτρα

του σπηλαίου. Τότε με την εξερεύνηση του Σπηλαι-
ολογικού Ομίλου Κρήτης παρατηρήθηκε ότι στα
στενά περάσματα πάνω από το ιερό υπήρχε ρεύμα
αέρα έντονο, σημάδι ότι υπάρχει συνέχεια και έτσι
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Το σπήλαιο
της Αγίας Φωτεινής

Ιδιαίτερης ομορφιάς, σπηλαιολογικού, θρησκευτικού και ιστορικού ενδιαφέροντος χαρακτηρίζεται το Σπήλαιο
της Αγίας Φωτεινής, στο Αβδού, που όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια αποτελεί πόλο έλξης για ειδικούς
επιστήμονες αλλά και απλούς περιηγητές. Με ιστορία που συνοδεύεται από μύθους, δοξασίες αλλά και με πλού-
σιο υλικό για τους εξερευνητές, το Σπήλαιο της Αγίας Φωτεινής άνε-τα, σύμφωνα και με τους Σπηλαιολόγους,
μπορεί να καταταχθεί σε ένα από τα ομορφότερα σπήλαια της Κρήτης.

Της Ειρήνης Τσάκα
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μετά από πολύωρη διάνοιξη ενός πολύ στενού πε-
ράσματος, κατάφεραν να περάσουν στο υπόλοιπο
μέρος του σπηλαίου που κινείται σε τρία επίπεδα. Σή-
μερα ενεργό είναι το τρίτο και χαμηλότερο επίπεδο,
στο οποίο κυκλοφορούν νερά κατά την χειμερινή πε-
ρίοδο, τα οποία και προέρχονται από το Οροπέδιο
Λασιθίου. Πιθανολογείται ότι με την αλλαγή τα υδρο-
λογικής ισορροπίας του Οροπεδίου Λασιθίου λόγω
της κατασκευής του φράγματος του Αποσελέμη θα
επέλθει και αλλαγή στην οικολογία του σπηλαίου.

Η παράδοση θέλει το σπήλαιο να δημιουργείται
όταν η Αγία Φωτεινή έψαχνε να βρει ένα μέρος για
να ηρεμήσει και να μονάσει, αλλά δεν έβρισκε μέχρι
που ο Θεός της άνοιξε μια τρύπα στο βράχ . Σύμφωνα
πάντα με την παράδοση, οι γυναίκες που δεν τεκνο-
ποιούσαν, έπιναν από το νερό που στάζει μέσα στο
σπήλαιο που το θεωρούσαν αγίασμα και γεννούσαν
πάντα αγόρια.

Στο σπήλαιο της Αγίας Φωτεινής γίνεται μεγάλο
πανηγύρι την τέταρτη Κυριακή μετά το Πάσχα. Ακο-
λουθεί μεγάλο λαϊκό πανηγύρι στην πλατεία, που βρί-
σκεται απέναντι , σε χαμηλότερο επίπεδο, όπου
βρίσκεται η εκκλησία της Αγίας Άννας και του Αγίου
Ιωάννου του Θεολόγου, σ' ένα ειδυλλιακό τοπίο με
θέα όλο το λεκανοπέδιο της Λαγκάδας.

Στην Ελλάδα, λόγω της πλούσιας γεωλογικής δομής και ιστορίας,
δημιουργήθηκαν πλήθος πανέμορφων υπόγειων και υποθαλάσ-
σιων σπηλαίων. Οι συστηματικές έρευνες των γεωλόγων και σπη-
λαιολόγων στη χώρα μας, έχουν φέρει στο φως περισσότερα από
8.500 σπήλαια όλων των κατηγοριών (σπήλαια, βάραθρα, υπό-

γειοι ποταμοί κ.α.), πολλά από τα οποία παραμένουν ακόμα ανεξερεύνητα. Σε
πολλά από αυτά έχουν ανακαλυφθεί αγγεία, οστά, βραχογραφίες, κοσμήματα,
ίχνη φωτιάς και πλήθος άλλων ευρημάτων, που αποδεικνύουν ότι ο άνθρωπος
τα κατοίκησε από πολύ παλιά. Επίσης, πολλά από αυτά χρησιμοποιήθηκαν,
κατά την αρχαιότητα, για λατρευτικούς σκοπούς και αργότερα στέγασαν εκ-
κλησίες και μοναστήρια, ενώ πολλές κοιλότητες, σε απόκρημνες πλαγιές, χρη-
σιμοποιήθηκαν από μοναχούς ως«ασκηταριά». Ακόμα, αμέτρητα είναι τα
σπήλαια, που έπαιξαν ρόλο στους αγώνες ανεξαρτησίας του ελληνικού λαού
(ως καταφύγια, κρησφύγετα, νοσοκομεία, εργαστήρια κ.λπ.).

� ΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ

Πάνω από το σπήλαιο της Αγίας Φωτεινής
υπάρχει το σπήλαιο της Φανερωμένης το οποίος
έχει επίσης μεγάλη αρχαιολογική σημασία ενώ επί-
σης στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν άλλα μικρό-
τερα σπήλαια και βάραθρα.

Το 2000 ο Σπηλαι-
ολογικός όμιλος
Κρήτης κατάφερε
να φθάσει σε βάθος
760 μέτρων αποκα-
λύπτοντας σπάνιες
ομοφιές του σπη-
λαίου.

Από τα πιο ενδιαφέ-
ροντα σπήλαια της
Κρήτης είναι σύμ-
φωνα με τους ειδι-
κούς το σπήλαιο της
Αγίας Φωτεινής στο
Αβδού.

��

Υ.Σ.: Ευχαριστούμε
ιδιαίτερα τον ΣΠ.Ο.Κ.
για την παραχώρηση
των φωτογραφιών.
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Ο
ι χειμώνες στη Χερσόνησο
περνούσαν με την αγωνία αν
θα βρέξει και πόσο θα βρέξει,
γιατί από την ποσότητα και
τη διάρκεια της βροχής

εξαρτιόταν η σοδειά τους, τα σιτηρά τους,
τα σταφύλια, το λάδι και τα χαρούπια.

Οι παλαιότεροι έντονα θυμότανε κατά
τη δεκαετία προ του Είκοσι τη μεγάλη
ανυδρία. Παραμονή Χριστουγέννων και
δεν είχε βρέξει ακόμη, όταν ξαφνικά κατά
την πρωινή λειτουργία των Χριστουγέν-
νων ήρθαν τα πρωτοβρόχια. Άλλες χρονιές
οι μεγάλες γιορτές ήσαν αφιερωμένες στο
Θεό: «Σάββατα Κυρίω τω Θεώ σου». Σή-
μερα όμως ο παπα – Γιάννης Σαρρής με το
«Δι’ευχών» προέτρεψε τους χωριανούς να
πάρουν τα βόδια και τα ζυγάλετρά τους
και με τη δική του ευχή, να ξεκινήσουν το
όργωμα και τη σπορά, χωρίς την ενοχή της
αμαρτίας. Τα καλοκαίρια πάλι, άλλη τυ-
ραννία. Οι βροχές που έπεφταν τον χει-
μώνα ήταν τόσο λίγες, τα σπαρτά έμεναν
μία σπιθαμή, ο καρπός των ελιών δάφνιζε,
γινόταν σκοινόκαρπος. Άρχιζαν, λοιπόν
τις λιτανείες και τις περιφορές των εικό-
νων της Παναγίας, να τους λυπηθεί η
Χάρη της και να στείλει εξ ουρανού τη
ζωογόνο βροχή της. Μάλιστα, αν κατά τη
διάρκεια του καλοκαιριού, έστω και σπα-
νίως, ερχόταν θερινή καταιγίδα και
έπαιρνε το «λαμί», το σωρό των σιτηρών
από το αλώνι, πάλι εθεωρείτο το γεγονός
ευτυχία. Τυχεροί ήσαν όσοι πρόφταναν να
βγάλουν μία πέτρινη πλάκα του αλωνιού
και στη θέση της να τοποθετήσουν ένα
θυμάρι, να φύγει το νερό και να εμποδίσει

παράλληλα την έξοδο του καρπού. Με
πόσο θαυμασμό, αλήθεια, παρατηρούσαν
τα υδραυλικά έργα των αρχαίων Χερσο-
νιωτών, το «κουτούτο», τον αγωγό νερού
που ερχόταν από τις «Ξεροκαμάρες», με
την «αέτητη» γέφυρα, έφτανε στο βυζαν-
τινό υδραγωγείο, στα «Παλάθια», για να
δροσίσει την «Πόλη», την αρχαία και έν-
δοξη Χερρόνησο. Αλλά, δυστυχώς, ο Θεός,
λέει, οργίστηκε για τις αμαρτίες τους κα-
τοίκους της, έκαμε πλημμύρα και την κα-
τέστρεψε.

Και όταν, πάλι, τα προπολεμικά χρό-
νια των παππούδων μας έκαμε πλημμύρα
και πήρε γεμάτα, λέει, τα κρασοβάρελα
του χωριού και τα κατέβασε ως τη «Μαρ-
καβούσα», το γεγονός τώρα το θεώρησαν
ευτυχία για το χωριό τους, την ιστορική
αλλά άνυδρη Χερσόνησο.

Το χειρότερο, βέβαια, εξ όλων ήταν το
λεγόμενο «νομπέτι». Τους καλοκαιρινούς
μήνες, όχι μόνο τα βενετσάνικα καβούσα
της Μαρκαβούσας και της Αγίας Άννας,
αλλά και τα πηγάδια του χωριού εστέ-
ρευαν. Ερχόταν «νεροφυριά», το νερό λι-
γόστευε και η κοινότητα αναγκάστηκε να
φτιάξει ξύλινα σκεπάσματα και να κλειδώ-
σει τα πηγάδια. Έτσι, κάθε πρωί, με την
καμπάνα, οι γυναίκες του χωριού στηνό-
ταν με το «νομπέτι» μπροστά στα πηγά-
δια, που στα τούρκικα «nobet» σήμαινε
στη σειρά, για να πάρουν ένα μόλις στα-
μνί, θολό νερό για κάθε σπίτι, για όλες τις
ανάγκες, με διαγκωνισμούς, φωνές και
πρωινά τσακώματα. Το πλύσιμο των ρού-
χων γινόταν μακριά, στο υφάλμυρο νερό
από τα ξεροπήγαϊδα στις Γούρνες, στο βε-

νετσάνικο πηγάδι του Άι-Νικόλα και της
Μαρκαβούσας ή στα υφάλμυρα πηγάδια
με τους ανεμόμυλους του Ανισαρά.

Ήταν τόσο μεγάλη η τυραννία της
λειψυδρίας ως και το Εξήντα που έγινε η
πρώτη γεώτρηση, που στα πρώτα ποι-
ήματά μας γράφαμε για τη Χερσόνησο:
«Άνυδρη αγάπη,
στου λύχνου τη φλόγα με γέννησες,
κάτω από τον ήσκιο των λιόφυτων
σε λάτρεψα,
μες στις σπηλιές της καρδιά σου
με βύζαξες,
στ’ απότιστα αμπέλια σε πόθησα…»

Έγιναν κι άλλες γεωτρήσεις τα επό-
μενα χρόνια, οι εντατικές ανάγκες των
θερμοκηπίων πλήθυναν και τα «χλώρια»,
τα χιλιάδες άλατα έκαναν το νερό ακα-
τάλληλο «προς πόσιν».

Έτσι, σαν τον αρχαίο Τάνταλο, βλέ-
πουμε χρόνια τώρα το υφάλμυρο νερό να
τρέχει στις βρύσες και στα χωράφια, να κα-
ταστρέφει τις ηλεκτρικές συσκευές στα
σπίτια και να αδυνατούμε να πιούμε απ’
αυτό. Ένα νέο «νομπέτι», μάλιστα, δημι-
ουργήθηκε στα σούπερ μάρκετ του χωριού
για εμφιαλωμένο νερό, για όσους μόνο
έχουν χρήματα, ενώ οι «νεόφτωχοι» συγ-
χωριανοί κατακαίουν τα σωθικά και τα χω-
ράφια τους με το αλμυρισμένο νερό των
γεωτρήσεων, ονειρευόμενοι τώρα στον
ύπνο και τον ξύπνιο τους πως βρέχει
ασταμάτητα, ενώ μια λίμνη, λέει, σχημα-
τίζεται σε όλη τη λεκάνη της ιστορικής
Λαγκάδας, από τις Γωνιές ως τη Χερσό-
νησο.

�

Η βροχή ήταν πάντα κυρίαρχο στοιχείο στα όνειρά τους. Ειδικά στα ευχάριστα και τα ευτυχι-
σμένα όνειρα. Ακόμη και αν οι γριές του χωριού, όπως και η μάνα μου, τα ερμήνευαν δυσάρε-
στα, ότι δηλαδή η βροχή εσήμαινε δάκρυα και στενοχώρια.

Το νομπέτι

* Ο Αντώνης
Σανουδάκης
είναι φιλόλογος-
συγγραφέας

Του Αντώνη
Σανουδάκη -
Σανούδου*


